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Περίληψη 

Σκοπός  της  εργασίας  μας  είναι  να ευαισθητοποιηθούν  περιβαλλοντικά  και  ενεργειακά  οι  συμπολίτες  

μας.  Για  το σκοπό  αυτό,  την  πρόταση  μας  την  προωθήσαμε  και  στο  Δήμο  μας.  Πιστεύουμε  ότι  το  

μέλλον  ανήκει  στην εκμετάλλευση κάθε μορφής ήπιας ενέργειας. Η πιο παραμελημένη μορφή ενέργειας, που 

δεν έτυχε δηλαδή της πρέπουσας  προσοχής  είναι  η  ανθρώπινη.  Γνωρίζοντας,  ότι  η  αποθήκευση  της  

ενέργειας  είναι  ακόμα  μια τεχνολογία σε εξέλιξη, προτείνουμε τη δημιουργία ενός παιδικού πάρκου 

ενέργειας, όπου η ανθρώπινη ενέργεια θα  διοχετεύεται  στις  ανάγκες  φωτισμού  εφέ  του  χώρου.  

Κατασκευάσαμε για το  σκοπό  αυτό  μια μακέτα  με  5 παιχνίδια παιδικής χαράς: Τραμπάλα, κούνια, τροχό 

hamster, μύλο και ποδήλατο γυμναστικής. Τα παιχνίδια θα τροφοδοτούν  με  ενέργεια  πηγάδια  στο  άπειρο,  

ανάλογα  με  αυτό  του  Τεχνοπάρκου  του  Νόησις  και  θα δημιουργούνται έτσι χαρούμενα οπτικά εφέ.  

Λέξεις κλειδιά: ανθρώπινη ενέργεια, παιδική χαρά 

Εισαγωγή 

Η εργασία βασίστηκε στη λειτουργία των βιώσιμων πάρκων σε διάφορες πόλεις του 21ου αιώνα που 

χρησιμοποιούν αποκλειστικά πράσινες μορφές ενέργειας για την ενεργειακές ανάγκες τους όπως είναι τα 

φωτοβολταϊκά συστήματα. 

Αφορά το σχεδιασμό ενός υπαίθριου πάρκου αναψυχής με χαρακτηριστικά μιας παιδικής χαράς που θα 

συντηρείται ενεργειακά από πράσινη ενέργεια χαμηλής τάσης. Με τον τρόπο αυτό δε θα μολύνει το 

περιβάλλον, δε θα επιβαρύνει το κλίμα και δε θα ξοδεύει τα αποθέματα ενέργειας του πλανήτη μας. 

Ταυτόχρονα θα βελτιώνει την ποιότητα της ζωής των νεαρών κατοίκων της περιοχής αφού εκεί θα μπορούν να 

συναντηθούν, να συζητήσουν, να αθληθούν, να διασκεδάσουν, να συνεργαστούν και να επωφεληθούν σε 

θέματα φόρτισης μπαταριών. 



Η ήπιας μορφής ηλεκτρική ενέργεια του πάρκου θα παράγεται από διάφορες θέσεις άσκησης παιδιών και 

εφήβων, δηλαδή από τη μηχανική/ανθρώπινη ενέργεια. Η χαμηλής τάσης ενέργεια θα χρησιμοποιείται για το 

φωτισμό του πάρκου, τη λειτουργία των πρωτότυπων εφέ φωτισμού «πηγάδι στο άπειρο», για τη φόρτιση της 

μπαταρίας των κινητών τηλεφώνων, φορητών υπολογιστών, mp3, για τη λειτουργία οθονών προβολής 

μετρήσεων, κ.ά. 

Στο πλαίσιο της εργασίας, κατασκευάστηκε η μακέτα του πάρκου με τις πέντε προτεινόμενες θέσεις άσκησης 

καθώς και με τις θέσεις των εφέ φωτισμού. Χρησιμοποιήθηκαν κινητήρες, έγιναν ηλεκτρολογικές εργασίες  

και κατασκευάστηκε το πρότυπο του εφέ φωτισμού «πηγάδι στο άπειρο». 

Κεφάλαιο 1: Προηγούμενες έρευνες και θεωρία 

Είναι πρωταρχική η ανάγκη να μελετηθεί η μορφή της ενέργειας που παράγεται από τη μηχανική/ανθρώπινη 

ενέργεια όταν ένας άνθρωπος ασκείται σε ένα μηχάνημα γυμναστικής όπως είναι ένα ποδήλατο, ένα μηχάνημα 

άσκησης χεριών-ποδιών, κ.ά.  

 

Εικόνα 1: Ποδήλατο που μετατρέπει την «ανθρώπινη ενέργεια» σε ηλεκτρική 

Σύμφωνα με έρευνες που έχουν δημοσιευτεί, γνωρίζουμε ότι ένας μέσος ποδηλάτης μπορεί να παράγει σε μία 

ώρα ενέργεια ίση με περίπου 100 Watt συνεχούς ηλεκτρικού ρεύματος (DC). 

Αυτή η ενέργεια μπορεί να είναι συμπληρωματική για γεννήτριες που αποθηκεύουν πράσινες μορφές ενέργειας 

όπως από ανεμογεννήτριες και φωτοβολταϊκά. Μπορεί όμως να χρησιμοποιηθεί για συσκευές και μηχανήματα 

που λειτουργούν με χαμηλής τάσης ενέργεια, δηλαδή μέχρι 12 Volts όπως είναι οι λαμπτήρες, οι ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές, τα κινητά τηλέφωνα, κ.ά. 

Σε εργασίες – projects που έχουν δημοσιευτεί, προβάλλονται διάφορες προσπάθειες που έχουν γίνει, όπως το 

πάρκο S-Park στην Ουτρέχτη της Ολλανδίας, ο «άνθρωπος χάμστερ» που παράγει ενέργεια για το γραφείο του, 

που καθιστούν ρεαλιστική την πρόταση για το πάρκο που σχεδιάσαμε. 

Οπωσδήποτε, υπάρχουν εργασίες που διαψεύδουν την ενεργειακή βιωσιμότητα ενός τέτοιου πάρκου που θα 

χρησιμοποιεί ποδήλατα, υποστηρίζοντας ότι υπάρχει μεγάλη απώλεια ενέργειας κατά τη μετατροπή της 

μηχανικής σε ηλεκτρική, ότι οι γεννήτριες είναι αναλώσιμα και έχουν ενεργειακό κόστος, κ.ά. Προτείνουν 

όμως ως λύση την κατασκευή μηχανημάτων φυσικής άσκησης που θα είναι  ειδικά σχεδιασμένα για την 

παραγωγή και αποθήκευση ηλεκτρικής ενέργειας.  

Στο πάρκο που μελετάμε, θα υπάρχουν αρκετά από τα μηχανήματα που προαναφέρθηκαν ώστε με τη 

συνεργασία πολλών ασκούμενων μαζί, θα παράγεται ηλεκτρική ενέργεια που θα καλύπτει τις ενεργειακές 

ανάγκες του πάρκου. Και αυτό θα γίνεται με τρόπο φιλικό προς το περιβάλλον και το κλίμα του πλανήτη μας. 

Κεφάλαιο 2: Η μακέτα του Teens Energy Park 

Στο πλαίσιο του σχεδιασμού του πάρκου, κατασκευάστηκε η μακέτα (εικόνα 2) με τις πέντε προτεινόμενες 

θέσεις φυσικής άσκησης των εφήβων καθώς και με τα σημεία φωτισμού του πάρκου. Για τις ανάγκες της 



μακέτας κι επειδή η χειροκίνητη περιστροφή δεν ήταν αρκετά γρήγορη, χρησιμοποιήθηκαν κινητήρες για να 

αποδώσουν το ηλεκτρικό/φωτεινό αποτέλεσμα της μετατροπής της μηχανικής ενέργειας. 

 

Εικόνα 2: Η μακέτα του Teens Energy Park 

Παρακάτω γίνεται η περιγραφή της καθεμίας θέσης: 

Στη θέση άσκησης 1, παρατηρούμε ένα ποδήλατο το οποίο έχουμε συνδέσει με έναν κινητήρα 

χρησιμοποιώντας έναν άξονα που καταλήγει στην πίσω ρόδα του. Σε αυτή τη θέση ο ασκούμενος, με την 

κίνηση των πεταλιών, θα περιστρέφει τον άξονα ο οποίος στην πραγματικότητα θα είναι συνδεδεμένος με τον 

μαγνήτη μέσα στη γεννήτρια με αποτέλεσμα την παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος που θα διοχετεύεται σε 

μπαταρίες και θα ανάβει το φανάρι και το «πηγάδι στο άπειρο», δίπλα στο ποδήλατο.  

 

Εικόνα 3: Θέση άσκησης 1 – το ποδήλατο 

Στη θέση άσκησης 2 (εικόνα 4) παρατηρούμε μια κούνια, κατασκευασμένη από κομμάτια Lego, που είναι 

συνδεδεμένη με έναν κινητήρα με τέτοιο τρόπο ώστε η κίνησή της να μην είναι περιστροφική αλλά εμπρός-

πίσω. Σε αυτή τη θέση, ο ασκούμενος κάνοντας κούνια θα κινεί μέσω ενός άξονα το μαγνήτη στη γεννήτρια 

και θα έχουμε παρόμοια αποτελέσματα με τη θέση άσκησης 1.   

Στη θέση άσκησης 3 τοποθετήσαμε έναν τροχό κατασκευασμένο από ξυλάκια, κλειστό από την μια πλευρά και 

συνδεδεμένο με μία σειρά γραναζιών που καταλήγει σε έναν κινητήρα. Σε αυτή τη θέση άσκησης ο 

ασκούμενος τρέχοντας στον τροχό θα κινεί τα γρανάζια τα οποία θα περιστρέφουν τον άξονα και θα 

τροφοδοτούν το μαγνήτη της γεννήτριας, αποθηκεύοντας ενέργεια. Τη θέση αυτή μπορούμε να την 

ονομάσουμε «τροχό hamster» και στην εικόνα 5 φαίνεται το ρεαλιστικό παράδειγμα ενός τέτοιου 

μηχανήματος. 

 



 

Εικόνα 4: Θέση άσκησης 2 – η κούνια 

 

Εικόνα 5: Ρεαλιστικό παράδειγμα της θέσης άσκησης 3 

Στη θέση άσκησης 4 (εικόνα 6) παρατηρούμε μια τραμπάλα που αποτελείται από ξυλάκια και είναι 

συνδεδεμένη με τέτοιο τρόπο σε έναν κινητήρα ώστε η κίνηση να είναι επάνω-κάτω και όχι περιστροφική. Σε 

αυτή τη θέση οι δύο ασκούμενοι, κάνοντας τραμπάλα, θα κινούν το μαγνήτη στη γεννήτρια παράγοντας ρεύμα 

που θα ανάβει το φανάρι και τα φωτεινά εφέ που βρίσκονται κοντά στην τραμπάλα. 

 

Εικόνα 6: Θέση άσκησης 4 - η τραμπάλα 



Στη θέση άσκησης 5 τοποθετήσαμε έναν επίπεδο μύλο, δηλαδή το παιχνίδι γύρω-γύρω, που για τις ανάγκες της 

μακέτας κινείται από έναν κινητήρα. Στην πραγματικότητα, οι ασκούμενοι γυρνώντας το μύλο θα κινούν το 

μαγνήτη στη γεννήτρια και θα παράγουν ρεύμα.  

Προκειμένου να εμπλουτίσουμε το πάρκο με πρωτότυπες μορφές φωτισμού, κατασκευάσαμε το πρότυπο του 

εφέ φωτισμού «πηγάδι στο άπειρο», όπως φαίνεται στην εικόνα 7. 

Την κατασκευή εμπνευστήκαμε από το αντίστοιχο έκθεμα στο Τεχνοπάρκο του κέντρου Νόησις, στη Θέρμη 

Θεσσαλονίκης. Αποτελείται από ένα κουτί-κορνίζα πάχους τριών εκατοστών. Περιμετρικά στην κορνίζα και 

στο εσωτερικό βρίσκονται κολλημένα λαμπάκια LED που επικοινωνούν με ένα τηλεχειριστήριο. Στη θέση του 

τζαμιού της κορνίζας τοποθετήθηκε ένα τζάμι που από την εσωτερική πλευρά είναι καθρέφτης. Στο πίσω 

μέρος της κορνίζας βρίσκεται ένα κόντρα πλακέ που αποτελεί την «πλάτη» της κατασκευής που στην 

εσωτερική του πλευρά είναι κολλημένος ένας καθρέφτης. Ο τρόπος που λειτουργεί το «πηγάδι στο άπειρο» 

βασίζεται στο φυσικό φαινόμενο της ανάκλασης που προκαλείται από το φως από τα λαμπάκια LED που 

προσπίπτουν επάνω στους καθρέφτες. Έτσι δημιουργείται η ψευδαίσθηση του βάθους της κατασκευής.    

 

Εικόνα 7: Το πρότυπο του εφέ «πηγάδι στο άπειρο» 

Κεφάλαιο 3: Αποτελέσματα - Συμπεράσματα 

Πρωταρχικής σημασίας είναι να σχεδιαστεί ένα πάρκο ελκυστικό για τους νέους ώστε να το επιλέγουν ως 

χώρο συνάντησης και διασκέδασης. Θα πρέπει λοιπόν να διαθέτει διάφορα εφέ φωτισμού, όπως το πρωτότυπο 

εφέ «πηγάδι στο άπειρο», λαμπτήρες led, κ.ά. Επίσης θα πρέπει να καλύπτει τις ανάγκες των νέων όπως να 

φορτίσουν το κινητό τους ή το φορητό υπολογιστή τους και να αποτελεί πόλο έλξης για γυμναστική και 

εκτόνωση με την παροχή μοντέρνων μηχανημάτων άσκησης.  

Τα σημεία άσκησης στη μακέτας μας είναι μόνο ενδεικτικά και στη ρεαλιστική κατάσταση ενός υπαίθριου 

πάρκου, μπορούν να αντικατασταθούν από σύγχρονα μηχανήματα γυμναστικής. 

Από τη διαδικτυακή έρευνα που έγινε για την λειτουργία μηχανημάτων που μετατρέπουν την «ανθρώπινη 

ενέργεια» σε ηλεκτρική καθώς και το σχεδιασμό βιώσιμων πάρκων, δηλαδή πάρκων που ενεργειακά 

καλύπτονται από πράσινες μορφές  ενέργειας,  μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι η δημιουργία του ενεργειακού 

πάρκου Teens Energy Park είναι εφικτή. Βέβαια, υπάρχουν τα θετικά και τα αρνητικά σημεία για τη λειτουργία 

του.  

Τα πλεονεκτήματα αφορούν τα πολλαπλά κοινωνικά οφέλη που μπορεί να προσφέρει το πάρκο, όπως είναι: 

• η συνάντηση και κοινωνικοποίηση των νεαρών μελών μιας συνοικίας ή μιας γειτονιάς, 

• η απομάκρυνση των νέων από κλειστούς χώρους όπου απομονώνονται μπροστά σε μια οθόνη και 

παίζουν ηλεκτρονικά παιχνίδια, 

• η δωρεάν σωματική άσκηση των νέων, 

• η συνεργασία των νέων για την ενεργειακή συντήρηση του πάρκου, 

• η διασκέδαση των νέων, 



• η προώθηση της οικολογικής συνείδησης όλων των πολιτών μέσω της παραγωγής ενέργειας με τρόπο 

φιλικό προς το περιβάλλον και το κλίμα, 

• η αξιοποίηση πολλών εγκαταλελειμμένων υπαίθριων χώρων που παλιότερα αποτελούσαν χώρους 

παιδικής χαράς, 

• η άνοδος της τουριστικής κίνησης της περιοχής, κ.ά. 

Τα μειονεκτήματα της δημιουργίας του πάρκου αφορούν στην μικρή ισχύ του παραγόμενου ηλεκτρικού 

ρεύματος από την μετατροπή της μηχανικής/ανθρώπινης ενέργειας σε ηλεκτρική στις διάφορες θέσεις άσκησης 

των νέων. Βέβαια, η πρότασή μας είναι να καλύπτονται ενεργειακές ανάγκες χαμηλής τάσης, όπως ο φωτισμός 

του πάρκου, η φόρτιση μπαταριών, κ.ά. , που είναι πραγματοποιήσιμα. Επιπρόσθετα, σε μελλοντικό 

επανασχεδιασμό του πάρκου, μπορούν να χρησιμοποιηθούν μηχανήματα γυμναστικής που θα κατασκευαστούν 

ειδικά για το σκοπό της χρήσης της «ανθρώπινης ενέργειας» και που θα έχουν μικρότερες απώλειες ενέργειας. 

Ένα τέτοιο πάρκο μπορεί να κατασκευαστεί σε κάποιο οικόπεδο που ανήκει στο Δήμο μιας περιοχής και με 

έξοδα του Δήμου ή μιας ιδιωτικής εταιρείας που θα προσφέρει κοινωνικό έργο ενώ ταυτόχρονα θα 

διαφημιστεί. Υπάρχουν πολλά παραδείγματα τέτοιων ενεργειών που συμβαίνουν ακόμα και σε δημόσια 

σχολεία. 

Ερευνώντας για το κόστος της δημιουργίας του ενεργειακού πάρκου Teens Energy Park, διαπιστώνει κανείς 

ότι δε θα ξεπερνά κατά πολύ το κόστος μιας τυπικής παιδικής χαράς, αφού ένα σταθερό μηχάνημα 

γυμναστικής κοστίζει 200-1200 ευρώ. Στο χώρο, αρχικά θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν τυπικά ποδήλατα 

που έχουν μικρό κόστος και που θα τοποθετηθούν σε σταθερές βάσεις. 

Αναγκαία βέβαια κρίνεται η ύπαρξη ενός φύλακα, ίσως δημοτικού υπαλλήλου, που θα επιβλέπει και θα 

προστατεύει το χώρο, καθώς θα υπάρχουν διάφορες ηλεκτρονικές κατασκευές που είναι ευαίσθητες σε αμέλεια 

και βανδαλισμούς.  

Κεφάλαιο 4: Προτάσεις για επιπρόσθετες παροχές 

Στο ενεργειακό πάρκο που προτείνουμε, μπορούμε να προσθέσουμε μερικές ακόμα ιδέες που θεωρούμε ότι θα 

συντελέσουν στην επιτυχία του.  

• να υπάρχουν σημεία ενημέρωσης των πολιτών, όπου καθένας θα μπορεί να διαβάζει πληροφορίες για 

τον τρόπο ενεργειακής αυτονομίας του πάρκου, για το οικολογικό αποτύπωμα, για την πράσινη 

ενέργεια. Έτσι θα προωθείται περισσότερο η οικολογική συνείδηση των πολιτών,  

• να λειτουργούν μοντέρνα σιντριβάνια που θα ανακυκλώνουν το βρόχινο νερό και θα ενισχύουν τον 

καλλωπισμό του πάρκου και την απόλαυση των επισκεπτών, 

• να υπάρχουν οθόνες στα μηχανήματα με ενδείξεις για: τα λεπτά που ασκείται κάποιος, την ταχύτητα 

που παράγει στο μηχάνημα, τις θερμίδες που καταναλώνει, την ενέργεια που παράγει, κ.ά. , 

• να τοποθετηθούν επιπρόσθετα μηχανήματα ως θέσεις άσκησης όπως το ελλειπτικό μηχάνημα, κ.ά. 

• να υπάρχει ένας αμφιθεατρικός χώρος για διάφορες εκδηλώσεις όπως ομιλίες, μουσικές συναυλίες, 

θεατρικά δρώμενα, κ.ά., 

• να υπάρχουν χώροι για την «ανακύκλωση υλικών στην πηγή» που θα παραμένουν φωτισμένοι κατά τη 

διάρκεια της νύχτας και πολλά άλλα. 
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